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RÉFORME ET QUI EST 

 

 

But : situer l’apparition et identifier les causes de la Réforme. 
 

1.A) Indique à gauche si la proposition est (V) vraie ou (F) fausse. Corrige à droite.  
 

 Le christianisme est dirigé par le pape.    

 La religion orthodoxe est un courant du christianisme.   

 L’expression « Tel prince, telle religion » signifie qu’on a la religion de son roi.   

 En Espagne, c’est « l’anglicanisme », religion chrétienne décrétée par le roi.  

 Martin Luther est le premier prêtre noir de peau.   
 
 

                  Résultat : ….. / 5 
 

           Regarde la vidéo « La réforme protestante ».       Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ……… 
 
 

1.B) Complète selon les instructions. 

 
- Hachure en vert les régions qui ont 

adopté la Réforme et en rouge celles 

qui sont restées catholiques. 

 

- Indique le nom des villes figurées 

par un    .  

 
Que constates-tu de la répartition 

géographique des régions réformées 

ou restées catholiques ?  
 

……………………………………………….….……… 

……………………………………………….….……… 

……………………………………………….….……… 

 

1.C) Complète le texte à trous :  

Mots à placer : XVI ; catholicisme ; luxe ; politique ; protestantisme ; Réforme ; réformés   

 

 

  

La « …………………… » désigne l’apparition d’une nouvelle religion au ……….e siècle : le 

……………………………………… . Certains fidèles reprochaient au catholicisme son ………….. et de 

trop se mêler de …………………… . On appelle alors « ………………. » ceux qui demandent des 

changements au sein du ……………………………… .  

1 

https://youtu.be/NZCuEMhk0G4
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-01-sur-12-la-reforme-protestante/7ce12205-c9b8-4743-b476-5fbc66a411d0
https://youtu.be/NZCuEMhk0G4
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-01-sur-12-la-reforme-protestante/7ce12205-c9b8-4743-b476-5fbc66a411d0
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But : analyser la pratique des indulgences et le rôle de Martin Luther. 
 

 Regarde la vidéo « Martin Luther ».       Quel pourcentage Kahoot ? ………  

 

1.D) Imagine à quoi aurait pu ressembler la 

première page d’un journal de 1517 après que 

Martin Luther ait affiché ses 95 thèses sur la 

porte de l’église de Wittenberg. Pense à ceci :  
 

- Faire apparaitre des dates / le lieu.   

- Mettre en page comme un journal. 

- Mettre en avant un titre principal. 

- Dessiner au moins une petite image.  

- Il n’y a pas de journaux à l’époque, c’est un    

  exercice de style !  

 

1.E) A lire : « À l’origine, l’indulgence est la réduction ou l’annulation du temps de purgatoire que doit 

faire l’âme d’un croyant avant l’entrée au paradis. L’Église accorde les indulgences à la suite d’actes de 

piété (prières, jeûne, pèlerinage, croisade) ou de charité accomplis par la personne avant sa mort. »  
 

Concrètement, que signifie la « charité » évoquée dans la dernière phrase ?  

…………………………….……………….…………………………………………………………………………………………….….……… 

Pour quelle construction l’Église a besoin de récolter autant d’argent ? 

…………………………….……………….…………………………………………………………………………………………….….……… 
 

Explique avec tes mots l’argument présenté 

par Martin Luther dans la thèse 86.  

………………………………………………………….….……… 

………………………………………………………….….……… 

………………………………………………………….….……… 

86. Et encore : pourquoi le Pape, n’édifie-t-
il pas la basilique Saint-Pierre de ses 
propres deniers, plutôt qu’avec l’argent des 
pauvres fidèles puisque son sac est 
aujourd’hui plus gros que celui des plus gros 
riches ?  

 

1.F) Complète le lexique puis le texte à trous. 

indulgences = …………………………….……………….…………………………………………………………………….….……… 

basilique = ………………………………….……………….…………………………………………………………………….….……… 

95 thèses = …………………………….………..………….…………………………………………………………………….….……… 

 Mots à placer : 95 ; 1517 ; basilique ; catholicisme ; indulgences ; Martin Luther ; Réforme ; Saint-Pierre    

  
L’Eglise vend des ………………………. , par exemple pour financer la construction de la 

………………………. ……………………….. à Rome. Scandalisé par cette pratique, ……………………………. 

publie en ………… ses …….. thèses qui dénoncent les abus du ………………………….. . Elles seront 

à la base de la ………………… . 

https://youtu.be/IcM8dGc1kXM
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-02-sur-12-martin-luther/ef92773b-b2fc-4157-8367-eda9571be139
https://youtu.be/IcM8dGc1kXM
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-02-sur-12-martin-luther/ef92773b-b2fc-4157-8367-eda9571be139
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COMMENT RÉAGIT 

L’ÉGLISE FACE AUX 

PRATIQUES DES 

 
 

But : comprendre les principales différences entre catholicisme et protestantisme. 
 

2.A) Indique à gauche si la proposition est (V) vraie ou (F) fausse. Corrige à droite.  
 

 Les catholiques vont à la messe, les protestants au culte.   

 Les protestants doivent aussi obéissance au pape.   

 Le bâtiment religieux des protestants n’est pas une église mais un temple.   

 Il n’y a eu que 3 papesses (des papes femmes) dans toute l’Histoire.   

 Le christianisme compte aujourd’hui 2.5 milliards de fidèles dans le monde.  
 

  Résultat : ….. / 5 

     Regarde la vidéo « Les différences religieuses ».       Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ………… 

2.B) Classe d’abord les éléments appartenant au catholicisme à gauche, puis fais leur 

correspondre leur opposé protestant dans la colonne de droite.  

Femmes = pas de carrière ; Bible = traduite ; Vierge Marie = vénérée ; Temple ; Pasteur ; 

Hiérarchie religieuse = avec ; Prêtre = mariage interdit ; Église ; Curé ; Femmes = carrière possible ; 

Prêtres = mariage autorisé ; Hiérarchie religieuse = sans ; Vierge Marie = pas vénérée ; Bible = en latin 

CATHOLICISME PROTESTANTISME 

  

  

  

  

  

  

  
 

 2.C) Complète le lexique puis le texte à trous. 

cardinaux = …………………………………………………………………...…...……………………………………………….……… 

Mots à placer : cardinaux ; décorées ; femmes ; hiérarchisé ; mariage ; pape  

  

2 

Voici quelques différences entre les deux religions : Le catholicisme est ………………………… (avec 

le …………. à sa tête, élu par les ………………………) ; les ………………….. ne peuvent pas y faire carrière, 

le ……………………. des prêtres y est interdit ; les églises sont très ……………………. . C’est l’inverse 

chez les réformés. 

https://youtu.be/fggq7vFv47E
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-03-sur-12-les-differences-religieuses/afd35820-425c-4b9d-9fdf-08eb0b6a416f
https://youtu.be/fggq7vFv47E
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-03-sur-12-les-differences-religieuses/afd35820-425c-4b9d-9fdf-08eb0b6a416f
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But : analyser les conséquences de la Réforme sur l’Église catholique.   
 

    Regarde la vidéo « La Contre-Réforme ».        Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ………… 

2.D) Lis le texte et réponds aux questions.  

« La Contre-Réforme désigne la réponse de l'Église catholique aux critiques formulées par les 

réformateurs protestants. Face à ces attaques, l'Église a réagi de plusieurs manières. Les jésuites, 

un ordre religieux nouvellement créé, ont joué un rôle crucial en renforçant l'éducation 

religieuse. Parallèlement, le Concile de Trente, une série de réunions importantes, a réformé 

certaines pratiques critiquées de l'Église, comme en améliorant la formation des prêtres pour 

mieux répondre aux attentes des fidèles ». 

Comment s’appelle la réaction catholique à la Réforme ? ……………………….…….…………….….……..……  

Quel nouvel ordre religieux est créé ? ….……………..…………………………...……………………………….….……… 

A quel rôle principal associe-t-on généralement les jésuites ?  

…………………………….……………….…………………………………………………………………………………………….….……… 

Quelle réunion de l’Église catholique, s’étalant de 1545 à 1563, s’interroge sur les critiques 

formulées par les réformateurs protestants ? Dans quel pays ?  

…………………………….……………….…………………………………………………………………………………………….….……… 

2.E) Imagine des légendes aux images.    

  

………………….……………….………………….………… 

………………….……………….………………….………… 

………………….……………….………………….………… 

………………….……………….………………….………… 

2.F) Complète le lexique puis le texte à trous. 

jésuites = ………………………………………………………………………...…...………….………………………..………….……… 

Concile de Trente = ………………………………………………………...…...……………………………………..……….……… 

 Mots à placer : catholique ; Concile de Trente ; Contre-Réforme ; éducation ; formation ; jésuites  

 

 

 

  

On appelle …………………………. la réaction de l’Église ………………………. face aux critiques de la 

Réforme. Les ………………… renforcent l’……………………. religieuse tandis que le 

……………………………….. modifie certaines pratiques catholiques critiquées (ex : renforce la 

………………….. des prêtres). 

https://youtu.be/hTKXySWs0gU
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-04-sur-12-la-contre-reforme/21203cf9-06b6-43e2-a5a3-98b78e145d56
https://youtu.be/hTKXySWs0gU
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-04-sur-12-la-contre-reforme/21203cf9-06b6-43e2-a5a3-98b78e145d56
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QUELLE EST LA 

SITUATION DE LA 

 

 

But : expliquer la situation religieuse de la France au XVIe siècle.   
 

3.A) Indique à gauche si la proposition est (V) vraie ou (F) fausse. Corrige à droite.  
 

 Pour être roi de France, il fallait obligatoirement être catholique.  

 On appelle « rodonticide » le meurtre d’un roi.   

 De nos jours, env. 30% des Français sont catholiques (+ env.10% d’autres chrétiens).   

 Le « Roi-Soleil » est le surnom du roi Louis XIV.  

 La France est l’un des seuls pays à ne pas avoir eu de guerres de religion au 16e s.  
 

Résultat : ….. / 5 
 

     Regarde la vidéo « La Réforme en France ».        Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ………… 

3.B) Transforme le texte en frise chronologique selon le modèle.  

1561-1598 : guerres de religion en France (catholiques vs protestants). 

1572 : Massacre de la Saint-Barthélemy (protestants tués par des catholiques). 

1598 : Édit de Nantes (liberté de culte aux protestants). 

1618-1648 : guerre de Trente Ans (conflit majeur en Europe). 

1685 : Révocation de l'édit de Nantes (fin de la liberté de culte protestante par Louis XIV). 
 

 

 1517 

 
  

 

 

 

  

     

     Martin Luther, 

début de la Réforme 

3.C) Complète le lexique puis le texte à trous. 

régicide = ……………………………………………………………………...…...……………………………………………….……… 

Mots à placer : catholique ; croyance ; Édit ; Henri IV ; Nantes ; protestants ; régicide ; Saint-Barthélemy  

 

 

 

 

3 

Pays …………………….. , la France est secouée par la Réforme. Lors de la ……………………………………… 

(1572), des milliers de ………………………. sont massacrés. Le roi ………………. veut réconcilier les 

Français en accordant la liberté de ………………….. par l’…………. de ………………. (1598). Il sera 

assassiné (c’est un ……………………..). 

https://youtu.be/FJjr34gkBV4
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-05-sur-12-la-reforme-en-france/fe0d4034-da88-460b-950c-f4a76b6baf15
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-05-sur-12-la-reforme-en-france/fe0d4034-da88-460b-950c-f4a76b6baf15
https://youtu.be/FJjr34gkBV4
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But : analyser la situation religieuse de la France au XVIIe siècle.  
 

     Regarde la vidéo « Les Huguenots ».        Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ………… 
 

3.D) Lis le texte puis propose des hypothèses.  

« En 1685, le roi de France Louis XIV révoque l’Édit de Nantes par l'Édit de Fontainebleau. Cela 

signifiait que les droits et libertés accordés aux protestants par l'Édit de Nantes ont été annulés. 

Les protestants ont perdu leur statut légal et ont été persécutés. Les églises protestantes ont été 

fermées, les pasteurs ont été expulsés, et de nombreuses familles ont dû fuir le pays pour 

échapper à la persécution religieuse ».  

Fais des hypothèses : Selon toi, qu’est-ce que le départ de plusieurs centaines de milliers 

d’« huguenots » aura comme impact :  

Positifs et négatifs sur la France :  

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

Positifs et négatifs sur les pays qui les accueillent :  

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  
 

3.E) Relie les propositions les unes aux autres. 

Henri IV •  •  tissus imprimés de motifs 

huguenots •  •  assassin d’Henri IV  

Louis XIV •  •  meurtre d’un roi  

Ravaillac •  •  fait l’Édit de Nantes   

indiennes •  •  protestants français qui fuient le pays 

régicide •  •  révoque l’Édit de Nantes  

3.F) Complète le lexique puis le texte à trous. 

indiennes = ……………………………………………………………………...…...……………………………………………….……… 

Mots à placer : horlogerie ; Huguenots ; indiennes ; Louis XIV ; quittent ; siècle ; Suisse romande 

 

 

 

  

Un ……..……. plus tard, le roi ……..…….……. annule les faveurs accordées aux protestants. On 

appelle «………………………..» les protestants qui ……………… alors la France. Ils emmènent avec 

eux leur savoir-faire en ………………………… et dans les …………………… . Ils se réfugient notamment 

en ………………………………… . 

https://youtu.be/30WhA75JRz0
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-06-sur-12-les-huguenots/123dcf14-5ef3-45e3-a97e-172014712132
https://youtu.be/30WhA75JRz0
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-06-sur-12-les-huguenots/123dcf14-5ef3-45e3-a97e-172014712132
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TENSIONS RELIGIEUSES 

 

 

  But : exemplifier les tensions religieuses en Suisse. 
 

4.A) Indique à gauche si la proposition est (V) vraie ou (F) fausse. Corrige à droite.  
 

 Neutre et calme… il n’y a pas eu de guerres de religion en Suisse.  

 De nos jours, en Suisse romande, aucun des cantons n’a de majorité protestante.    

 Un mercenaire est un soldat qui combat pour un pays étranger.   

 On surnomme Genève la « Cité de Calvin ».    

 De nos jours, la 3e religion de Suisse est l’Islam avec 5% de la population.    
 

Résultat : ….. / 5 
 

     Regarde la vidéo « Zwingli à Zurich ».       Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ………… 

4.B) Analyse le tableau d’Albert Anker « La Soupe au lait de Kappel » selon les deux temps 

indiqués :  

- le temps représenté : 1529. Décris l’épisode représenté avec des éléments du tableau.  

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

- le temps représentant : le tableau est peint en 1869, c’est une vingtaine d’années après le 

dernier conflit religieux en Suisse (Guerre du Sonderbund, 1847). D’après toi, dans ce contexte 

historique, quelle était l’intention de l’auteur par sa peinture ? 

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

Il existe aussi le temps de visionnement : la manière dont on regarde, de nos jours, le tableau.  
 

4.C) Complète le lexique puis le texte à trous. 

Soupe au lait = ……...………………………………………………………...……………………………………………….……… 

Mots à placer : 1530 ; divisions ; Kappel ; religion ; Soupe au lait ; Suisse ; tensions 

 

 

 

 

4 

En ……………….. aussi la Réforme crée des ………………… . Déjà vers …..……. , les guerres de 

………………… montrent les ……………………. religieuses en Suisse. Elles marquent le début de 

longues guerres de ………………… en Europe. En Suisse, l’épisode de la «………………………….» est 

resté célèbre. 

https://youtu.be/91ph8ZXCtKM
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-07-sur-12-zwingli-a-zurich/6bcee0f9-623d-4d31-8dca-354739e6bdd4
https://youtu.be/91ph8ZXCtKM
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-07-sur-12-zwingli-a-zurich/6bcee0f9-623d-4d31-8dca-354739e6bdd4
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But : découvrir des personnages centraux de la Réforme en Suisse.   
 

     Regarde la vidéo « Calvin à Genève ».       Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ………… 

4.D) Place ces éléments dans le schéma.  
 

Calvin ; Zwingli ; Genève ; réformateurs ; Zurich ; mort à Kappel ; Rome du protestantisme ; 

Michel Servet ; Mur des Réformateurs ; mariés ; aumônier  
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 4.E) Identifie les différentes images.  

   

………………….……………………… 

….……………………………………… 

………………….……………………… 

….……………………………………… 

………………….……………………… 

….……………………………………… 
 

4.F) Complète le lexique puis le texte à trous. 

réformateur = ………………………………………………………………...…...……………………………………………….……… 

Mots à placer : 1600 ; Calvin ;  Escalade ; Genève ; Kappel ; réformateur ; Rome ; Zwingli 

 

 

 

 

Ulrich ……………….. , ………………………… zurichois, meurt lors des guerres de ……………….. . Jean 

…………….. fait de ………………….. la «………….. du protestantisme» (donc une sorte de capitale 

protestante). On y fête encore de nos jours l’……………………. : l’attaque repoussée de la Savoie 

catholique contre la ville (vers ………….). 

https://youtu.be/ukRI2vI-9_Q
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-08-sur-12-calvin-a-geneve/fcd80481-e486-4697-be36-4db019631a54
https://youtu.be/ukRI2vI-9_Q
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-08-sur-12-calvin-a-geneve/fcd80481-e486-4697-be36-4db019631a54
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RELIGIEUX RAVAGE 

 

 

But : décrire le contexte géopolitique de la guerre de Trente Ans. 
 

5.A) Indique à gauche si la proposition est (V) vraie ou (F) fausse. Corrige à droite.  
 

 Le mot « défenestrer » signifie jeter par une fenêtre.   

 On appelle Arquebusier le soldat qui manie le mousquet (l’ancêtre du fusil).  

 Il y aurait environ 110 mio. d’habitants en Europe vers 1650 (750 mio. de nos jours).  

 Le thermomètre à Mercure est inventé par Fahrenheit au XVIIe siècle.   

 La  "Tulipomanie" désigne la folle mode pour les tulipes aux Pays-Bas au XVIIe siècle.  
 

Résultat : ….. / 5  
 

     Regarde la vidéo « La guerre de Trente Ans (1) ».       Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ………… 
 

5.B) Habille le modèle ci-contre pour le transformer en 
mousquetaire du XVIIe siècle (en couleurs).  
 
 

Voici les éléments à ne pas oublier :  
 

- la Houppelande (manteau long par-dessus les habits) 

- le Haut-de-Forme (chapeau à larges bandes et plumes)  

- le Mousquet (fusil à la forme typique)  

- la Rapière (une épée longue et fine) 

- la Fourche (bâton pour appuyer le mousquet) 

 

5.C) Complète le lexique puis le texte à trous. 

Saint-Empire = ……………………...………………………………..………...…...……………………..…………………….……… 

défenestration = ……………………...………………………………..……...…...……………………..…………………….……… 
 

Mots à placer : 1618 ; 1648 ; défenestration ; empereur ; France ; guerre ; Prague ; Saint-Empire ; Trente Ans 

 

 

  

5 

La guerre de ……………………. dure  de ………… à ………… . Tout débute dans le ………………………… 

par la ………………………….. de ……………… . L’ …………………….. (catholique) s’impose face aux 

protestants. La ………………… (catholique) est inquiète des victoires de son puissant voisin et 

entre en ………………. contre lui. 

https://youtu.be/7LaFgkmAXr8
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-09-sur-12-la-guerre-de-trente-ans-1-2/51132581-eac9-4322-a11b-dc2ae6d92880
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-09-sur-12-la-guerre-de-trente-ans-1-2/51132581-eac9-4322-a11b-dc2ae6d92880
https://youtu.be/7LaFgkmAXr8
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But : analyser les conséquences de la fin de la guerre pour les cantons suisses. 
 

      Regarde la vidéo « La guerre de Trente Ans (2) ».       Quel % obtiens-tu au Kahoot ? ………… 

5.D) Analyse cette carte du territoire suisse en 1648. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Combien y a-t-il alors de cantons suisses ? …………...…...… D’où le nom que l’on donne à l’époque 

à ce qui deviendra la « Confédération suisse » : ……………………………………..…………………………….……… 

Quel unique canton romand fait partie de cette « Suisse » ? ..……………………………………………….……… 

Que constates-tu à propos des territoires des futurs cantons de Neuchâtel, du Valais et Genève ? 

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….………  

Et concernant le futur canton de Vaud ? Et pour le territoire de celui du Jura (canton en 1979) ? 

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….……… 

………………………………………………………………………………………...…...……………………………………………….……… 

5.E) Complète le texte à trous. 

Mots à placer : 1648 ; cantons ; économique ; indépendants ; neutres ; révoltes ; Trente Ans ; Westphalie  

 

 

 

  

En ………… , on signe les traités de ………………………. qui mettent un terme à la guerre de 

……………………….. . Les ……………….. suisses, qui sont restés ………………… , sont reconnus comme 

…………………….………… . Mais la mauvaise situation ……………………….. provoque des ……………….. 

paysannes. 

https://youtu.be/8K-Ynl7Ez8w
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-10-sur-12-la-guerre-de-trente-ans-2-2/87bbca7a-2ec8-4de7-b15c-26536c6cc588
https://youtu.be/8K-Ynl7Ez8w
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-10-sur-12-la-guerre-de-trente-ans-2-2/87bbca7a-2ec8-4de7-b15c-26536c6cc588
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À QUOI RESSEMBLE LA 

VIE QUOTIDIENNE AU 

 

 

But : décrire certaines caractéristiques de la vie au XVIe siècle. 
 

6.A) Indique à gauche si la proposition est (V) vraie ou (F) fausse. Corrige à droite.  
 

 Au XVIe, la patate est l’élément principal de l’alimentation à la campagne.  

 Près de 40% de la population est constituée de paysans.    

 Il n’y a eu que 4 rois de la Suisse dans toute l’Histoire.   

 La « question » est un interrogatoire accompagné de torture.   

 La « théocratie » est un gouvernement entre les mains de quelques familles.   
 

Résultat : ….. / 5  
 

 Regarde la vidéo « Vivre au XVIe siècle ».       Quel % obtiens-tu au Kahoot ? …..…… 

6.B) Réponds aux questions.  

Dans quel domaine la majorité de la population travaille-t-elle au XVIe siècle ? ………………….……… 

Par quel pourcentage (environ) de la population ? ………………………………………………………………..…….  

Quel aliment constitue la base de l’alimentation ? ……………………………………….………………………..……. 

Pourquoi la Réforme améliore-t-elle l’accès à l’instruction (notamment à la lecture) ? 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………..……. 

Donne 2 exemples d’épidémies qui frappent régulièrement les populations : 

………………………………………………………………………………………………………………………………………………..……. 

6.C) Complète le lexique puis le texte à trous.  

disettes = ……………………………….……………..………………..………...…...………………….…..…………………….……… 

variole = …………..…………………….……………..………………..………...…...………………….…..…………………….……… 

Mots à placer : XVI ; 80 ; disettes ; enfants ; instruction ; pain ; peste ; variole   

 

 

 

  

6 

Au ………..e siècle, les paysans constituent …….. % de la population. Le …………. est le principal 

aliment mais les mauvaises récoltes entraînent des ………..……… . Les ………………. doivent 

travailler tôt mais la Réforme améliore l’accès à l’………………………. . Des épidémies comme la 

……………. ou la ……………. font des ravages. 

https://youtu.be/v_HkNX03IEc
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-11-sur-12-vivre-au-xvie-siecle/a9de5575-9dbd-4d91-a86b-78bf274a81c2
https://youtu.be/v_HkNX03IEc
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-11-sur-12-vivre-au-xvie-siecle/a9de5575-9dbd-4d91-a86b-78bf274a81c2
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But : exemplifier la situation suisse au travers de la guerre des paysans. 
 

 Regarde la vidéo « La Suisse après 1650 ».       Quel % obtiens-tu au Kahoot ? …………..…… 

6.D) Lis le texte et réponds aux questions.  

« À la sortie de la Guerre de Trente Ans en 1648, durant laquelle elle a été neutre, la Suisse se 

trouve dans une situation compliquée. La population est majoritairement paysanne, vivant de 

l'agriculture et des travaux des champs. Une petite partie de la société est composée 

d'aristocrates, c'est-à-dire de riches familles qui possédaient des terres et exerçaient une grande 

influence politique, surtout depuis les villes. En 1653, une révolte importante du côté de la Suisse 

alémanique, appelée la Guerre des Paysans, éclata. Les paysans étaient en colère contre les 

impôts élevés et les mauvaises conditions de vie. Ils se soulevèrent contre les autorités, mais leur 

rébellion fut écrasée par les troupes des cantons suisses. Cet événement montra les tensions 

sociales et économiques de l'époque, et les difficultés que rencontrait la population paysanne. 

Après la révolte, la pression des impôts sur les paysans diminue tout de même ». 

Distingue 2 catégories dans la population suisse : …………………………………………..…………………….………  

Indique 2 facteurs qui expliquent la révolte paysanne de 1653 : 

..……………………………………………………………………….…………………………………………………………………….………  

6.E) Révise le vocabulaire en reliant les propositions les unes aux autres. 

disette •  •  régime politique dans lequel une élite détient le pouvoir 

aristocratie •  •  rang juste en-dessous du pape dans l’Église catholique 

indulgences •  •  meurtre d’un roi  

jésuites •  •  manque de nourriture (moins grave qu’une famine) 

cardinaux •  •  document à acheter pour effacer ses péchés 

régicide •  •  tissus imprimés de motifs (oiseaux, fleurs…) 

indiennes •  •  c’est un ordre religieux 

6.F) Complète le lexique puis le texte à trous. 

aristocratie = ……………………………..………..………………..………...…...……………………..……………..……….……… 

Mots à placer : 1648 ; 1650 ; aristocratie ; guerre des paysans ; impôts ; indépendance ; roi 

 Après …………. , l’……………………….. des cantons suisses est reconnue. Si les cantons n’ont jamais 

eu de ….…. , il existe une ……………………….. qui domine. Mais vers ………… la mauvaise situation 

économique fait éclater la ………………………………….. . Les révoltés sont battus mais obtiennent 

une baisse des …………. . 

https://youtu.be/LW9eYlZNIaw
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-12-sur-12-la-suisse-apres-1650/b0047b79-20d4-4f91-b5ec-80107078450f
https://youtu.be/LW9eYlZNIaw
https://create.kahoot.it/share/la-reforme-12-sur-12-la-suisse-apres-1650/b0047b79-20d4-4f91-b5ec-80107078450f

